



Stadt Visselhövede

N i e d e r s c h r i f t

über die 14. Sitzung des Ausschusses für Klima, Umwelt und Landwirtschaft

am 10.12.2024 in der Mensa der OBS, Lönnsstraße 13-17

Beginn: 17:00 Uhr

Ende: 18:37 Uhr

TeilnehmerInnen:

Vorsitzender

Ratsherr Herr Heinz-Friedrich Carstens

Mitglieder des Ausschusses

Ratsfrau	Frau Imke Bischof	
Ratsherr	Herr Volker Carstens	
Ratsherr	Herr Heinz-Hermann Gerken	
Ratsfrau	Frau Dagmar Kühnast	Vertr.f. H. Puschmann, ab TOP 5
Ratsherr	Herr Eckhard Langanke	Grundmandat
Ratsherr	Herr Joachim Mahnke	
Ratsherr	Herr Michael Meyer	
Ratsherr	Herr Marc Puschmann	entsch.

Beratendes Mitglied

Vissel for Future Herr Henry Buse
Landwirtschaft Herr Heiko Twiefel

Verwaltung

Verw.Ang.	Frau Ute Flammann	Protokollführerin
Verw.Ang.	Herr Gerd Köhnken	
Bürgermeister	Herr André Lüdemann	
Verw.Ang.	Herr Martin Hellberg	
Verw.Ang.	Herr Daniel Böhmer	
Klimaschutzmanagerin	Frau Vanessa Reckemeyer	

Gäste

Landschaftswart Frau Bremer, zu TOP 5,
Herr Baden, zu TOP 6

Zuhörer

13 Personen

Vorl. Nr. TOP Tagesordnung öffentlicher Teil

	1	Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der anwesenden Ausschussmitglieder und der Beschlussfähigkeit
	2	Feststellung der Tagesordnung
	3	Einwohnerfragestunde max. 15 Min. (bei Bedarf)
	4	Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 07.11.2024
193-2024	5	Umgestaltung des Buchholzer Friedhofs
218-2024	6	Überpflügte Wegeseitenränder - Sachstand und weiteres Vorgehen

- 219-2024
- 7 Aufstellungsbeschluss: Agri-PV-Anlagen in den Ortschaften Buchholz, Hiddingen, Nindorf und Wittorf
 - 8 Mitteilungen der Verwaltung und Anfragen der Ausschussmitglieder (bei Bedarf)
 - 9 Einwohnerfragestunde max. 15 Min. (bei Bedarf)
 - 10 Nächste Sitzung geplant: 28.01.2025 - HH -
 - 11 Schließung der Sitzung / Beginn des nicht öffentlichen Teils der Sitzung (bei Bedarf)

Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der anwesenden Ausschussmitglieder und der Beschlussfähigkeit

Herr H.Fr.-Carstens eröffnet die Sitzung und begrüßt insbesondere die zahlreichen Zuhörer*innen. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung der anwesenden Ausschussmitglieder und die Beschlussfähigkeit fest.

2. Feststellung der Tagesordnung

Die Tagesordnung wird einstimmig genehmigt.

3. Einwohnerfragestunde

Kein Bedarf

4. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 07.11.2024

Herr Gerken beantragt, dass künftig der Bericht des Landschaftswartes ein fester Punkt auf der Tagesordnung sein soll. Dies habe er bereits in der letzten Sitzung geäußert. Die Niederschrift der letzten Sitzung wird mit 5:0:1 Stimmen genehmigt.

193-2024

5. Umgestaltung des Buchholzer Friedhofs

Herr Oldenburg und die für die Neugestaltung des Buchholzer Friedhofs beauftragte Landschaftsplanerin, Frau Julia Bremer, stellen anhand von Plänen eine mögliche Umgestaltung vor. Hier wurde insbesondere Wert gelegt auf Nachhaltigkeit, Bienenfreundlichkeit und ganzjährige Blühphasen.

Hinsichtlich der Kostenschätzung kommen Ausschuss und Verwaltung zu dem Schluss, dass Kosten bei der gesamten Umgestaltung gespart werden könnten. Der größte Kostenpunkt „Einfassung Wege Metallband“ könnte laut Herrn Meyer durch wesentlich günstigere Alternativen ersetzt werden könnte.

Die Planung enthält viele schöne Ideen, so Herr Gerken, aber auch die Materialien könnten günstiger werden. Zudem wünscht er sich, dass der Waldcharakter erhalten bleiben und keine neuen Wege gebaut werden sollten, weil diese einen enormen und permanenten Pflegeaufwand bedeuteten würden. Hier entgegnet Herr Oldenburg und Frau Bremer, dass viele Maßnahmen in Eigenleistung vorgenommen und die Pflege vom Dorf übernommen werden würde. Herr Gerken schlägt eine gemeinsame Ortsbegehung vor. Auch weist er daraufhin, dass der Friedhof von Wildtieren besucht werde und es sicherlich keine Umzäunung geben solle.

Herr Mahnke lobt das Engagement und die Ausarbeitung der Planung. Er könne den Antrag durchaus unterstützen, ist aber ebenfalls der Meinung, dass die Kosten um die Hälfte reduziert werden könnten. Auch er findet die Idee einer Ortsbegehung gut.

Herr Lüdemann unterstützt den Antrag und ist überzeugt, dass die Buchholzer Dorfgemeinschaft sich um die Pflege gut kümmern werde. Dies wird von Frau Kühnast unterstrichen.

Nach kurzem weiterem Gedankenaustausch beschließt der Ausschuss:

Der Neugestaltung des Friedhofs in Buchholz wird zugestimmt. Die Gesamtkosten sollen sich auf ca. 5.000 € (statt 10.000 €) belaufen.

Ja 6 Nein 0 Enthaltung 1 Befangen 0

218-2024

6. Überpflügte Wegeseitenränder - Sachstand und weiteres Vorgehen

Frau Reckemeyer äußert, dass die Überprüfung der überpflügten Wegeseitenränder weitgehend abgeschlossen ist. Die Bestandsprüfung wurde hauptsächlich am PC mit Luftbildern aus dem vergangenen Jahr und der aktuellen Liegenschaftskarte vorgenommen. Einige Flächen wurden mit Hilfe des Landschaftswartes vor Ort überprüft.

Die Bestandsprüfung hat ergeben, dass die Gesamtfläche der überpflügten Wegeseitenränder: 86.420 qm beträgt, die unterschiedlich auf die Ortschaften verteilt sind. Die Einteilung der Flächen ist in 3 Kategorien erfolgt, die sich nach der Breite der Überpflügung richten (ab Kategorie 1 aufsteigend). Frau Reckemeyer stellt zur Verdeutlichung ein Diagramm und Beispielbilder vor.

Zunächst sollen die Flächen aus Kategorie 3 angegangen werden, insgesamt 86 Flurstücke sollen also zunächst bemessen und abgesteckt werden (mit Eichen- oder Pinienpfählen). Hier gibt es auch ein Förderprogramm des Landkreises ROW. Sollten andere Flächen, beispielsweise aus Kategorie 2. direkt angrenzen, würde diese natürlich mit vermessen werden.

Eine Übersicht der Flächen wird in Kürze an die Ortsvorsteher*innen und Ortsbürgermeister*innen versendet. Ein entsprechender Kontakt mit den Betroffenen wird natürlich rechtzeitig aufgenommen werden.

Nach einem kurzen Bericht des Landschaftswartes, Herrn Baden, über seine Erfahrungen und Eindrücke bzgl. der überpflügten Wegeseitenränder folgt ein Gedankenaustausch zum Thema, insbesondere zum Setzen der Pfähle. Bzgl. des Controllings der Pfähle wird es laut Herrn Lüdemann ein GPS geben, um die Messungen vorzunehmen. Das Setzen der Pfähle erfolgt durch den Bauhof.

Der Ausschuss beschließt jeweils zu a) und b): mit 7:0:0 Stimmen:

- A Die Grenzen der lt. Geoinformationsprogramm widerrechtlich privat in Anspruch genommenen Wegeseitenränder werden festgestellt. Die unter Kategorie 2 und 3 fallenden Bereiche werden unter Einhaltung des sog. Schwengelrechts (0,60 m Abstand) mit geeigneten Pfählen abgesteckt. Die Bereiche der Kategorie 3 werden vorrangig behandelt. Für die Umsetzung der Maßnahme sind entsprechende Haushaltsmittel beim Produkt 03.04.06 (Wirtschaftswege) für das Jahr 2025 einzuplanen bzw. bereitzustellen.**
- B Ein Flächentausch kann in Ausnahmefällen auf vertraglicher Grundlage vereinbart werden.**

219-2024

7. Aufstellungsbeschluss: Agri-PV-Anlagen in den Ortschaften Buchholz, Hiddingen, Nindorf und Wittorf

Herr Hellberg, der von Herrn H.-Fr. Carstens kurz als Nachfolger von Herrn Köhnken vorgestellt wird, erläutert den Sachverhalt. 32 Anträge auf Erstellung von Agri-PV-Anlagen seien eingegangen, für eine Gesamtfläche von ca. 540 ha. Seinerzeit hatte man sich auf ca. 200 ha konventionelle PV+ Agri-PV on top geeinigt. Die Verwaltung wartet auf eine Positionierung des Landkreises zu diesem Thema.

Herr Hellberg präsentiert Lagepläne der Antragsflächen in den betroffenen Ortschaften Buchholz, Hiddingen, Nindorf und Wittorf, die allen Ausschussmitgliedern und der

Öffentlichkeit vorliegen.

Probleme bei der Realisierung von Agri-PV-Anlagen und der EEG-Förderung könnten die Moorgebiete darstellen, so Herr Hellberg.

Nach kurzem Gedankenaustausch beschließt der Ausschuss beschließt:

Für die im Sachverhalt beschriebenen Flächen in den Ortschaften Buchholz, Hiddingen, Nindorf und Wittorf soll eine Agri-PV-Anlagenentwicklung vorbereitet, Bebauungspläne aufgestellt sowie Flächennutzungspläne geändert werden (Aufstellungsbeschluss). Im Vorfeld sind Städtebauliche Verträge nach dem Baugesetzbuch zu schließen.

Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0

8. Mitteilungen der Verwaltung und Anfragen der Ausschussmitglieder

Kein Bedarf

9. Einwohnerfragestunde

Kein Bedarf

10. Nächste Sitzung geplant: 28.01.2025 - HH -

Zur Kenntnis genommen

11. Schließung der Sitzung / Beginn des nicht öffentlichen Teils der Sitzung

Herr H.-Fr. Carstens schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 17:48 Uhr und eröffnet den nicht öffentlichen Teil.

Heinz-Friedrich Carstens
Vorsitzender

André Lüdemann
Bürgermeister

Ute Flammann
Protokollführerin